

# 范太：《國歌法》立法不須要諮詢



全國人大常委會上月通過《國歌法》，預料最快本月底將納入《基本法》附件三，隨後啟動本地立法工作。全國人大常委范徐麗泰(見圖)昨表示，《國歌法》的本地立法毋須公眾諮詢，因無論有否諮詢，反對派都會反對，預料民主派議員會在立法會用盡方法「拉布」。

范徐麗泰昨出席電視節目時表示，國歌、國旗和國徽都是國家標誌，沒有需要進行諮詢，反問「難道是要改國歌嗎？」批評民主派凡事都要求公眾諮詢，實則以各種形式「為反而反」，預料政府在推動《國歌法》本地立法時會有壓力，因民主派不會輕易讓有關草案在立法會通過。

反對派「為反而反」  
她又指，若有合適理由，本地立法時要為《國歌法》設追溯期，如稅收和辣招等條例草案，都是在方案公布當日已經生效，立法後追溯至指定日子。被問及設追溯力會否引起市民反感，范徐麗泰稱，並不擔心有反效果，因現時侮辱國歌的人是別有用心，或只是覺得「好好玩」，相信直至立法後，有個別人士因此被判入獄，有關人士便會「知驚」，才能成功阻嚇侮辱國歌行為。

此外，國家主席習近平在中共十九大會議中指出，必須把維護中央對港澳全面管治權，及保障特區高度自治權，有機結合起來。范徐麗泰回應，中央對港澳全面管治權一直存在，且一直凌駕於香港的高度自治權，因「一國」高於「兩制」，但兩者並沒有衝突，也不代表會令香港受損，只是近年不斷有人將「自治權」無限擴大，甚至提出「港獨」主張，中央有必要重申立場。

「台獨」阻礙國家統一  
范徐麗泰又說，習近平在發表工作報告時，只提及「台獨」，而沒有提及「港獨」，是因為「台獨」會阻礙國家統一，而「港獨」只影響香港自身發展，對中央威脅不大。

但她強調，習近平明言「不會容許任何人、任何組織分裂國家」，這句說話不是說給台灣聽，也說給香港聽，代表「港獨」是中央絕對的底線，絕不可退讓。

## 《人民日報》專文 解讀習講話



本報記者  
中共第十九次黨代表大會上，總書記習近平在工作報告中提到港澳部分時，強調中央要「牢牢掌握對香港全面管治權」，本港社會對此有不同解讀。《人民日報》海外版昨日刊出專欄文章，解讀十九大報告的港澳部分，指香港完成《基本法》二十三條立法、加強中國歷史教育，還有很長的路要走，香港有履行憲制責任的重要性和緊逼性。文章又指，如何保證「港人治港」能以愛國者為主體是必須解決的問題，香港回歸二十年，人心回歸問題仍要加大力氣，又認為想要在立法會直選議席上保障理性議政，就需要在選民結構上謀求大幅增加愛國愛港選民。

《人民日報》海外版昨日刊出專欄文章，指習近平的講話「意義重大」，管治權背後，是中央和特區政府履行必要的憲制責任。文章指，近年香港一些激進分子，從揮舞港英時代的龍獅旗，到公開鼓吹「港獨」，都印證了香港履行憲制責任的重要性和緊逼性，「從在香港中小學加強中國歷史教育，到完成二十三條立法，還有很長的路要走」，只有牢牢抓住憲制責任，「一國兩制」才能在香港行穩致遠。文章又指，如何在全面準確貫徹「一國兩制」過程中，保證「港人治港」能夠以愛國者為主體，是一個必須認真面對和切實解決的問題，香港回歸二十年，人心回歸的問題還需要加大力氣。文章認為，對香港而言，想要在立法會直選議席上保障理性議政，就需要在選民結構上謀求大幅增加愛國愛港選民；另一方面，要想方設法縮限「港

# 官媒論「人心回歸」 增愛國愛港選民

獨滋生的土壤和空間，就要多做當地青少年工作，例如鼓勵他們到內地讀書交流，體驗內地生活文化等。

### 港澳發展離不開內地

文章指，隨着中國內地經濟發展水平的提升，港澳的發展愈來愈離不開內地，如何迅速縮短差距，實現雙贏，已經成了逼切的課題。文中舉出例子，指近年來香港女性嫁內地男性數目大增，如果北上的港人能獲得「學習、創業、就業、生活」與內地人「同等的待遇」，他們將是融合發展的最佳黏合劑。文末提到，對港澳同胞而言，往日的輝煌值得驕傲，但更需認清現實，充分發揮「船小好掉頭」的靈活性，利用國家給予的政策傾斜，積極主動推進與內地的融合發展，爭取更大的成就。



## 國家體操匯演精采

由中國香港體操總會主辦，一連兩日的「國家體操匯香港」昨日於灣仔伊利沙伯體育館煞科，港隊主將吳翹充、石偉雄及黃曉盈等與范憶琳、張成龍等中國星將合作演出，吸引逾三千名觀眾到場，多個高難度動作演出令現場掌聲雷動。「吊環王子」吳翹充再度展示以自己名字命名的動作，他兩年來深受傷患影響，在表演後更主動透露，在復元後，有想過會否再創個人命名動作，主要是環上新動作，如訓練安排許可，目標是在明年亞運前挑選比賽嘗試。

## ★ 法人法語

香港律師會 社區關係委員會  
香港有不少樓宇存在老化問題，舊樓因日久失修而導致意外的潛在危機不容忽視。為了確保樓齡較高的樓宇的窗戶擁有良好保養及安全狀況，政府已於2012年全面進行「強制驗窗計畫」(下稱「計畫」)。  
根據計畫，屋宇署會在每年選出一些樓齡達10年或以上的私人樓宇，並向其業主立案法團(下稱「法團」)發出「預先通知函件」以確認有關樓宇(被統稱為「目標樓宇」)已被納入計畫內，目的是提示業主需要為驗窗工程作好準備。  
計畫的檢驗範圍包括目標樓宇的公用部分及個別私人處所的窗戶。於預先通知函件發出不少於兩個月後，政府可向目標樓宇的相關業主發出有關驗窗的法定通知(下稱「通知」)。於接獲通知後，業主須委任一名合資格人士就有關窗戶進行檢驗。如有需要，業主須委任註冊承建商在一名合資格人士的監督下進行修葺工程。為方便業主處理有關事宜，合資格人士的名單，可於屋宇署的網站查閱。業主應注意，檢驗及修葺工程須於通知內訂明的期限前完成，否則可能會被檢控。另外，當合資格人士完成檢驗或監督修葺工程後，須向屋宇署呈交指定表格作為證明。  
除了目標樓宇的業主或法團外，二手住宅單位的買家亦應留意該單位所屬的樓宇是否被納入計畫內的目標樓宇之一。買家簽約前可於屋宇署的網頁查詢有關樓宇是否目標樓宇、法定通知的發出日期及該法定通知是否已被遵從。假如該單位所屬的樓宇已受法定通知約束，買賣雙方須協商合適條款處理。致於由賣方成交前完成法定責任，抑或扣減部分樓價由買家完成責任等等可用的方法，則需按個別情況而定。

譚雪欣 執業律師  
香港律師會鄭重聲明，本文內容純屬個人意見，並不代表香港律師會立場。任何人士如因文章所載或漏載的資料而引致任何損失或損害，香港律師會及撰寫文章的律師絕不承擔任何責任。



Liberal Arts Education • Transformation For Life  
博雅教育 成就一生

# Inter-University Research Consortium for Higher Education

## 嶺大主辦國際研討會 探討全球化對高等教育的影響



為探討全球化對亞太地區高等教育之影響，以及日益復蘇的民族主義對全球化浪潮之挑戰，一向與國際學府緊密合作的嶺南大學於10月19至20日與美國亞太高等教育研究中心(The Asia Pacific Higher Education Research Partnership (APHERP))、倫敦大學學院(University College London)、北京大學、日本廣島大學(Hiroshima University)共同舉辦國際研討會，更邀請到來自英國、美國、中國、日本、韓國、泰國及本地傑出學人，討論亞洲各個地區的高等院校如何應對日益興起的「民族主義」對全球化及教育國際化的挑戰。



Professor John Hawkins

### 全球化與地方化的博弈

加州大學洛杉磯分校教授、亞太高等教育研究中心聯席主任John Hawkins指出，被一些學者認為是「令全球化退縮與重組的力量」的民族主義、地方主義及民粹主義，近年來在亞太地區高等教育中重新凸顯。「高等教育機構是否開始表現出它們的『本質』？此種趨勢將如何影響到國際學生與學者、合作研究項目與合作出版、以及機構間合作協議等各個方面的？」通過對兩年前的亞太高等教育國際化趨勢的重新審視，Hawkins教授就這些問題分享了自己的看法。

### 全球化受到嚴重挑戰？

「民族主義的不斷興起是以犧牲『國際化』的國際環境為代價的。」夏威夷大學教



Professor Dean Neubauer

授、亞太高等教育研究中心聯席主任Deane Neubauer說。在過去二十年來，民族主義不斷侵入世界各地，對「國際教育」的概念產生了重大影響。Neubauer教授續指出，一種「重構的民族主義」或許促進了反全球化趨勢的形成。同時，就目前的高等教育環境而言，Neubauer教授通過假設特定場景，重整了國際化的概念。

### 民族國家對全球化的回應

在全球化浪潮的衝擊下，作為亞太地區經濟的佼佼者，日本的高等教育亦產生了重大變化。廣島大學黃福濤教授指出，儘管大學領導人對國際化的態度及做法發生了改變，日本大學的國際化進程仍在繼續，並展現了強烈的非商業性。而作為新興經濟體的中國，改革開放在過去四十年顯示出深刻影響。清華大學文愛教授通過對中國大陸國際留學生教育發展的分析，發現了意識形態在中國的堅實根基，以及中國作為全球戰略的新民族主義的崛起。

嶺大主辦今次國際學術會議，不但加強了國際研究合作，更藉這些高階學術論壇，提升教研水平和裨益學生學習，尤以對新開辦的「國際高等教育與管理碩士」課程學生而言，能和自世界各地專家學者交流，可謂深受教益。



國際高等教育與管理碩士  
課程查詢：電話：(852) 2616 8723  
電郵：ihem\_admission@LN.edu.hk

(資料由嶺南大學提供)